首 页 市长之窗 信息公开 在线办事 互动交流 投资鹏城 旅游鹏城 走进深圳

政务动态

您现在的位置: 首页 信息公开 政务动态

陈应春就市政府1号文件聚焦金融改革接受独家专访

信息来源:深圳特区报 信息提供日期: 2014-01-09 [內容纠错]

新年伊始,深圳市政府以2014年1号文件的形式发布了《全面深化金融改革创新的若干意见》(以下称"《若干意见》"),提出"到 2020年基本建成金融机构聚集、多功能要素市场完备、综合营商环境一流的现代化国际金融中心城市"的总目标。

市委常委、副市长陈应春昨天接受本报独家专访表示,研判未来趋势,改革创新是新30年金融业发展的主基调和最大红利;深圳要认清形势、抢抓机遇,坚持改革创新和先行先试,以开放创新引领深圳金融业新一轮跨越式大发展。

改革创新是深圳金融业立足之本

陈应春表示,回顾30余年发展历程,深圳金融业从无到有、从小到大、从弱到强,逐步成长为全市战略性支柱产业,成功跻身于国内金融"第一方阵",基本奠定了国内重要的金融中心城市地位。在这个过程中,改革创新已成为深圳金融业发展的原动力和核心引擎。

通过制度创新,深圳金融业立足"小政府、大产业"的基本原则,创造了国内金融领域近百项"第一",政府绝不干预金融具体运作,市场主导配置资源成为行业普遍规则,市场主体真正成为行业发展的主导力量。

通过政策创新,深圳奠定了"人无我有、人有我优"的政策扶持基调,率先构建了包含系列扶持措施的产业政策体系,多方面、全方位努力塑造最适宜金融业发展的营商环境。

通过机构创新,基本建立起以银行、证券、保险机构为主体,其他各类金融机构并存,结构合理、功能完备的现代金融组织体系,并涌现 出招商银行、平安保险等一批具有国际化视野、充分代表深圳品牌形象的金融企业。目前全市金融机构数量已达315家,其中法人机构122家, 机构密度位居全国前列。

通过产品和服务创新,各金融领域经营绩效持续向好,银行业存贷款余额、证券公司资产营收、保险业保费收入、上市公司IPO规模等主要指标长期居于全国前列,有力支持了实体经济发展和民生幸福城市建设。金融业以不足全市1%的人口,创造了14%的GDP和超过18%的税收,充分体现了科学发展和深圳质量。

通过开放合作创新,深圳依托毗邻香港国际金融中心的特色优势,在人员交流、机构互设、产品互认、金融基础设施建设等多方面深入推动深港金融合作,并抢抓前海先行先试政策契机,率先启动跨境人民币贷款、外商股权投资等创新试点,提高了金融国际化水平。

可以说,坚持市场化道路是深圳金融业的求生之道,改革创新是深圳金融业的立足之本,开放合作是深圳金融业的成长之源。

改革创新是未来30年金融业发展的主基调

陈应春说,十八届三中全会《决定》明确了完善金融市场体系的总目标,提出"扩大金融业对内对外开放"、"健全多层次资本市场体系"、"鼓励金融创新,丰富金融市场层次和产品"等具体要求和实施路径,将民营金融机构准入、股票发行注册制改革、发展规范债券市场、利率汇率市场化、人民币资本项目可兑换等纳入全面深化改革的宏伟蓝图。

可以预见,今后一个时期乃至未来30年,改革创新仍将是我国金融业发展的最大红利和主基调,并呈现出一些新特点、新趋势:

其一,改革创新范围更宽、领域更广。随着我国金融业规模体量、业态品类等持续发展丰富,金融改革创新可能诞生于社会经济各个层面和角落。传统金融业态整合集聚、提升效能的深化改革,与互联网金融、科技金融、交叉性财富管理等新业态、新模式的创新探索将相互交织、互为促进;"大资产管理"时代,"你中有我、我中有你"的混业经营格局或将取代原有银、证、保界限分明的格局,金融改革创新更加

多元化、更错综复杂。

其二,改革创新层次更深、开放力度更大。市场化、国际化是新30年金融改革的重要方向。新时期金融改革对提升资源配置效率的要求,将超过铺摊子的规模扩张,金融体制机制改革中一些核心领域、关键环节,如利率汇率市场化等,将取得"最后一公里"的重大突破,并将产生"牵一发而动全身"的深刻影响。

其三,改革协同性、地方政府参与性更强。经济改革是一项系统性工程。财税、金融等领域中体制机制性问题往往相互交织并彼此牵制,某一个领域改革的单兵突进难以取得实质效果,需要综合改革举措的统筹规划。金融改革、财税改革、要素价格改革及社会、经济、文化、生态等其他领域改革或将相互配合、协同推进。同时,在中央统筹部署和金融机构自发式创新外,地方政府将更多地参与到引导、推进金融改革创新的进程中,形成全面推进金融业创新发展的强大合力。

以改革创新应对"前有标兵后有追兵"的挑战

陈应春说,当前,深圳金融业改革创新面临的形势可谓挑战与机遇并存。从挑战看,国内金融资源加速整合集聚,各地纷纷确立金融立市战略,北京、上海"领头羊"地位巩固,重庆、天津等后起之秀发展迅猛,深圳金融发展面临"前有标兵,后有追兵"、"不进则退"的严峻局面。特别是上海自贸区挂牌启动,在金融改革创新先试先行方面力度大、步子快,形成强力高压竞争态势。

从机遇看,三中全会确立的金融改革导向,与深圳市场化、民营化的经济金融体制特色以及国务院赋予前海"金融业对外开放试验示范窗口"和"跨境人民币业务创新试验区"的战略定位高度契合,为我市金融业创新发展提供了良好契机。另外,深圳信息技术产业发达、民营资本充沛,为互联网金融、民营金融等创新发展提供了最佳平台和沃土。

他说,市政府将深入贯彻落实习总书记系列重要讲话和十八届三中全会精神,进一步增强推进改革的信心和勇气,敢啃硬骨头、勇涉大险滩、力趟深水区。要再燃激情、再筑梦想,牢固树立改革创新理念,奋力破除发展中的传统路径依赖,奋力攻克各领域体制机制障碍,奋力破解群众反映强烈的突出问题,努力把金融改革创新不断引向深入。

改革创新将围绕市场化配置资源进行

陈应春说,深圳将立足国际视野、践行国家战略、立足产业高端、加强顶层谋划。在金融创新实践中,深圳将紧紧围绕"一条主线",统筹"两个市场、两种资源",找准"三个着力点",正确处理"四种关系",做好"五个前提保障",重点推动跨境金融、民营金融、创新金融、产业金融、民生金融及深化深港金融合作等"六大领域"的创新发展。

他说,深圳金融改革创新将紧紧围绕市场化配置资源这一主线。十八届三中全会强调,经济体制改革的核心问题是正确处理政府与市场之间的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。"小政府、大市场"是我市长期以来秉承的理念,实践证明是十分正确的,也是深圳核心优势所在,必须坚定不移地继续弘扬。在金融业发展过程中,地方政府既不能做"运动员",也不能做"裁判员",而应做"场地管理员",该做的公共服务要做好,不该管的边界领域不涉足。

他说,下一步,要进一步厘清金融监管与市场边界,推动更多开放性政策,加快实现金融机构准入、经营、退出的市场化;要率先承担汇率利率市场化改革任务,完善金融资产市场化定价基础,提升多层次资本市场价格发现功能,减少金融抑制和金融定价扭曲,切实推动金融资源配置依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化。

深圳还将积极统筹国际国内两个市场、两种资源。一方面,深圳要顺应全球金融重心东移、国际货币体系重构及亚洲金融中心快速崛起的有利外部条件,大力吸引境外知名金融机构集聚落户或设立国际性管理总部、业务运营总部;要加强与国际金融市场对接,尽快建立一套适应国际规则、具有国内特色的金融运行框架体系,积极融入全球经济金融版图。

另一方面,要抢抓国内金融改革开放加速推进、金融资源整合集聚的契机,加大力度、多管齐下,进一步完善支持金融改革创新的全方位政策体系,努力实现金融业发展条件的"三个最优",持续打造国内金融资源集聚洼地、金融业创新发展高地。

对于"三个着力点",陈应春解释说,其一是转轨。金融业创新发展要与全市调结构促转型、加快转变经济发展方式的经济中心工作相适应,要盘活存量,释放过剩产业沉淀的金融资源,通过调整金融结构提升经济效益。二是深化。积极推进多层次金融市场体系建设,充分激活多元化市场主体的创新活力,使金融资源能够顺畅地流向经济的不同层次,特别是要改善末梢循环。三是开放。配合人民币国际化和资本项目完全可兑换进程,逐步遵循准入前国民待遇和"负面清单"等新开放模式,提高金融市场双向开放程度,逐步打通本外币、境内外、在岸离岸市场之间的对接合作,在更大范围、更高层次上提高金融资源优化配置能力,推动更具国际影响力的金融中心城市建设。

金融改革创新要正确处理四种关系

陈应春说,深圳的金融改革创新要正确处理四种关系。一是正确处理金融业发展与实体经济发展的关系。深圳金融业的改革创新发展,一定要以服务实体经济和社会民生为根本宗旨和落脚点,要在提升金融产业自身发展质量的同时,积极引导各类传统金融、新金融、类金融、泛金融立足本质,切实加强对全市提升质量、改善民生、调整结构、扩大内需、外溢发展的支撑服务功能。

二是正确处理传统金融与新兴金融的关系。近年来,移动支付、云计算、社交网络等新兴技术与传统金融业深度融合,催生出形态各异的金融新模式、新业态。对此要持开放、包容心态,既要引导传统金融利用新技术、新手段提升服务效率,改进服务质量,又要积极鼓励新兴金融业态集聚发展和创新探索,充分发挥金融生力军对激发全市金融改革创新活力的"鲶鱼效应",加快形成传统金融、创新金融错位互补、协同发展的良性格局。

三是正确处理国家统一部署与地方改革探索的关系。深圳金融业创新发展,要站在国家战略的角度,立足于为国家服务,找准牵一发而动全身的关键环节和重点领域,充分发挥"窗口"和"试验田"作用,为全国金融改革创新积累新经验、探索新路径。同时,也要结合我市资源禀赋、产业优势、区位特点等,突出地方优势特色,切忌一哄而上和盲目雷同。

四是正确处理开放创新与风险防范的关系。金融创新与风险防范是一个硬币的两面,开放创新往往伴随新的风险点,而过度的风险控制又会遏制创新活力,同时二者又并非完全对立,相反,发达的金融中心一个重要功能就是管理与吸收风险,通过风险管理产品创新和风险交易市场来吸收实体经济不愿承担的风险,减少经济周期波幅。因此,我们要合理把握金融监管的"度",要在严守系统性金融风险底线的前提下,鼓励开放创新,鼓励通过资产证券化等创新探索处置消化金融风险,提升金融风险管理能力。

此外,为贯彻落实《若干意见》,深圳还必须切实做好"五个前提保障",即组织保障、人才保障、政策扶持保障、监督管理保障、风险防控保障。

发表评论	È
请您注意:请您尊重网上道德,遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规,承担一切因您的 行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任,深圳政府在线管理人员有权保留或删除其管辖评论中的任意内容。 参与本评论留言即表明您已经阅读并接受上述条款;请遵纪守法并注意语言文明,发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)	
昵称:	请输入昵称
发表	评论 重填

收藏本页 打印本页 关闭窗口

关于我们 版权保护 隐私声明 网站帮助 网站导航 主办:深圳市人民政府办公厅 技术支持单位:深圳市电子政务资源中心 咨询投诉电话: 12345 网站维护电话: 82101419 备案序号: 粤ICP备05017767号

